

我国卫生健康体系亟需缓和医疗融入

宁晓红^{1,2}, 阎格³

中国医学科学院北京协和医院¹老年医学科²缓和医学中心, 北京 100730

³中国医学科学院北京协和医学院群医学及公共卫生学院, 北京 100006

通信作者: 宁晓红, E-mail: ningxh1973@foxmail.com

【摘要】随着医疗技术的快速发展, 人类的死亡过程被技术化和医学化, 但因衰老和疾病而引发的痛苦仍广泛存在, 缓和医疗可缓解这一痛苦过程, 提高终末期患者的生活质量。我国已从立法层面将安宁疗护列入国家卫生健康体系, 但缓和医疗相关国家政策仍为空白。因缓和医疗学科建设滞后, 绝大多数医疗工作者仍缺乏对缓和医疗理念的认识和具体实践能力, 导致我国重病、终末期患者的照护品质堪忧。缓和医疗融入卫生健康体系需逐步有序开展, 通过统一定义与原则、发布国家及地方政策、倡导相关实践、开展医学生教育、发展基层缓和医疗网络、制定国家层面的发展标准, 以及强调本土化发展, 帮助人们在疾病终末期避免接受徒劳或失当的治疗。

【关键词】缓和医疗; 死亡质量; 医疗系统; 政策制定

【中图分类号】R48; R-01 **【文献标志码】**A **【文章编号】**1674-9081(2024)01-0012-06

DOI: 10.12290/xhyxzz.2023-0599

China's Healthcare System Urgently Needs the Integration of Palliative Care

NING Xiaohong^{1,2}, YAN Ge³

¹Department of Geriatrics, ²Palliative Medicine Center, Peking Union Medical College Hospital, Chinese Academy of Medical Sciences & Peking Union Medical College, Beijing 100730, China

³School of Population Medicine and Public Health, Chinese Academy of Medical Sciences & Peking Union Medical College, Beijing 100006, China

Corresponding author: NING Xiaohong, E-mail: ningxh1973@foxmail.com

【Abstract】With the rapid development of medical technology, human dying process has been technicalized and medicalized, but the pain caused by ageing and terminal disease remains widespread. However, Palliative care can alleviate this kind of pain and improve the quality of life for end-stage patients. Over the years, China has introduced a series of policies and laws to include hospice care in the national health system from the legislative level, most healthcare providers, however, are incompetent and unable to understand and deliver palliative care, resulting in the poor quality of death in China. Integration of palliative care into the health system needs to be gradually implemented, by unifying definitions and principles, advocating palliative care practice in clinical work, initiating education in medical students, developing palliative care networks in primary healthcare system, formulating national-level development indicators, and emphasizing localized development, with the hope of avoiding futile or inappropriate treatments at the end of life.

基金项目: 北京协和医学院精品教材立项 (2022zlgc0503)

引用本文: 宁晓红, 阎格. 我国卫生健康体系亟需缓和医疗融入 [J]. 协和医学杂志, 2024, 15 (1): 12-17. doi: 10.12290/xhyxzz.2023-0599.

【Key words】 palliative care; quality of death; healthcare system; policy development

Funding: Peking Union Medical College high-quality textbook project (2022zlgc0503)

Med J PUMCH, 2024, 15(1):12-17

随着医疗技术的快速发展和生活水平的不断提高，人们越来越重视生命的延续。然而，这种对生命终末期的过度医疗化处理，反而使得人们对死亡的认识和应对能力逐渐弱化。在高收入国家，这种现象尤为明显，而在中低收入国家，这种应对模式带来的问题也已逐渐显现。

缓和医疗专注于改善严重疾病患者的生活质量，缓解其身、心、社、灵的痛苦。将缓和医疗融入国家卫生健康体系对于提升公共健康水平具有重要意义。首先，缓和医疗可确保重症患者获得综合性的关怀，从而有效提升患者及其家属的生活质量。其次，通过减轻患者的躯体痛苦和心理负担，缓和医疗有助于减少不必要的医疗干预和医疗费用，提高医疗资源的使用效率。此外，融入国家卫生健康体系的缓和医疗可推动社会对于生命尊严和临终关怀的重视，提高健康领域的公平性和可及性。因此，缓和医疗的推广和实施，不仅是对患者的关怀和人性化进步，也是对整个社会卫生健康体系的优化。

1 死亡被医学化对待

近几十年来，人类死亡过程发生了根本性的变化。医疗技术的发展使得人们不再像过去那样“自然离世”，而是采用延续生命的医疗措施推迟死亡时间，这些措施包括机械通气、心肺复苏、透析等生命支持设备，也包括升压药物、高级抗生素等药物，然而这些治疗措施不可能挽回患者的生命，仅仅推迟了死亡时间，且很多治疗属于无效医疗。死亡和临终已不再发生在家庭和社区中，而是转移至医疗系统。与死亡和临终相关的话题总是难以启齿，医生、患者或家属很多时候认为回避谈论死亡话题、“专心治疗”更为简单可行，因此很多临终患者不得不接受并不适合他们的终末期医疗照护。

在世界范围内，因衰老和疾病引发的痛苦广泛存在。2020年，约有5680万人经历不必要的痛苦，但仍有45%的国家及地区缺乏缓和医疗照护^[1]。虽然医疗系统不断发展和完善，但其常常不是以减轻患者痛苦为努力目标；随着新技术、新药物的不断出现，延长患者生存时间一直是判断疗效优劣的指标。在此过程中，“死亡”被技术化和医学化^[2]。

2 我国的死亡现状不容乐观

我国2022年死亡人数为1041万，死亡率为7.37%^[3]。研究显示，2009—2017年我国死亡人群中超过70%是在家中离世^[4]。2015年的死亡质量指数排名提示，中国在80个国家/地区中排名第71位^[5]，提示中国人的死亡品质亟待提高。

遗憾的是，医生们面对死亡并无信心，而是充满无力感^[6]。北京协和医院杜铁宽等^[7]对急诊科医师面对终末期患者及家属时的感受进行调查发现，即便高年资医师在面对终末期患者时也有极强的无力感，占比高达80%；79%的医师担心患者死亡会引发医疗纠纷；在面对重症患者家属时，医师的负面情绪也较多^[7]。笔者对北京协和医院内科高年资医师进行调查，得出了同样的结果，在面对重症终末期患者时，超过50%的医师感到无力^[8]。对肿瘤内科医师的调查亦发现，其存在较高比例的无力感^[9]。遗憾的是，这种无力感被长时间忽略，无论是医生本人还是医疗系统，似乎都未曾试图为减少患者痛苦、减轻医护人员的无力感而主动寻求出路。分析产生此情况的主要原因是大家未找到解决上述问题的有效手段，而是在这个“全力救治但结果不令人满意”的死循环中无法逃脱。这使得终末期病患的照顾处于一个患者、家属、医护人员、医疗机构、国家医保等多方都很不满意的状态。

3 缓和医疗是应对患者痛苦和医疗无力感的有效方法

缓和医疗是以减轻疾病相关痛苦为目的的学科，尤其对于生存期有限的患者（包括恶性肿瘤及非肿瘤疾病患者），其对遭受痛苦的患者及家属进行全面照护，以帮助他们获得更好的生活质量。缓和医疗通过尽可能控制患者的各种躯体症状，同时注重减轻其精神、心理等全方位痛苦为实现目标。

安宁疗护是缓和医疗最后半年时间提供的照护，是缓和医疗的最后阶段。近年来，我国安宁疗护蓬勃发展，然而患者所经历的痛苦不仅仅出现在安宁疗护政策所指的生命最后半年时间，而是存在

于整个病程之中，尤其是被确诊为不可治愈、生命期有限的患者全病程中，让这些患者及家属尽早获得更好的照护，才能做到真正意义上的全生命周期照护，这个议题非常重要且紧迫。由此可见，缓和医疗理念的传播和实践成为达到生命全周期照护目标的必然选择。缓和医疗正视生命的有限性、医疗的局限性和死亡的事实，并积极为之准备，从而使得生命有机会得到理性的、以患者意愿为核心的照护，缓和医疗实践使更多患者可以无遗憾、有尊严地走完人生的最后一程。

目前，缓和医疗在很多国家已发展为独立的学科^[10-12]，其与现代医学各学科之间是并行存在的关系，而非互斥。世界卫生组织（World Health Organization, WHO）在第六十七届世界卫生大会上指出，缓和医疗是卫生系统的伦理学责任，强调应将缓和医疗视为全生命周期完整医疗的一部分，给予重视和支持，尤其是加强基础卫生服务与社区、居家医疗中的缓和医疗照护^[13]。但从全球范围来看，仅39%的国家可达到缓和医疗的普遍可及^[14]。

当缓和医疗融入国家医疗卫生体系，各层级医疗机构形成缓和医疗网络，遵循以人为中心的原则，为所有成年及儿童患者提供有效、及时的缓和医疗照护^[13]。更重要的是，当缓和医疗融入中国基层医疗卫生服务后，将大力提升患者对缓和医疗照护的可及性与普惠性，也将为患者照护的连续性提供保障^[15]。

4 中国为提升患者死亡品质所作的努力

1988年7月，我国第一家临终关怀研究机构成立。2016年4月21日，全国政协在北京召开第49次双周协商座谈会^[16]，将大陆地区“临终关怀”相关名词术语统一为“安宁疗护”。自2017年开始，以国家级安宁疗护试点为主要形式的安宁疗护服务快速发展。随着安宁疗护政策、法律、规划等的出台，安宁疗护服务在中国卫生健康体系中拥有了合法地位，成为我国卫生健康事业的重要组成部分。2019年，国家卫生健康委等八部门联合印发了《关于建立完善老年健康服务体系的指导意见》^[17]，安宁疗护成为构建老年健康服务体系的重要内容。2020年6月1日，《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》实施，从立法层面把安宁疗护列入国家健康体系。2021年，《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》^[18]提出，支持社区和居家安宁疗护服务发展，建立机构、社区和居家相衔接的安宁疗护服

务机制。自2017年国家卫生健康委第一次发文至今，三次全国安宁疗护试点之后，全国多个地区、多家医院开始尝试探索安宁疗护实践。这种连续的政策号召和临床一线人员的持续响应，使得全国掀起了一场“安宁疗护”高潮。人们开始讨论善终，讨论尊重患者意愿，患者也开始主动追求减少痛苦地离世。同时，部分地区开始尝试按床日付费等促进安宁疗护发展的新举措。目前，国内的主要现状是大部分医护人员缺乏对缓和医疗理念的认识和具体实践能力，缺乏缓和医疗专业人才^[19]，重症终末期患者的生命质量令人堪忧。

5 缓和医疗在中国的发展需逐步、有序、深入开展

5.1 统一缓和医疗定义

缓和医疗的定义在世界范围内并未统一，不同的学术组织对其具有不同的定义。2002年，WHO将其定义为：缓和医疗是一种旨在改善严重疾病患者及其家庭生活质量的干预方法，这种方法关注减轻患者的痛苦，不仅包括身体上的痛苦，还包括心理、社会和精神层面的需求^[20]。2019年，国际缓和医疗和安宁疗护组织（International Association for Hospice and Palliative Care, IAHPC）基于专家共识形成的定义为：缓和医疗是一种积极的全面照护方法，针对所有年龄段因严重疾病而遭受痛苦的患者，特别是那些处于生命终末期的患者^[21]。由此可以看出，其定义内容不尽相同。

笔者参考2020年WHO对缓和医疗的最新定义^[22]，认为缓和医疗是一种全面且以患者为中心的健康照护方式，其致力于缓解因各种重症导致的包括身体、心理、社会和精神上的痛苦。无论是心血管疾病、癌症、器官衰竭、耐药性结核病、严重烧伤、晚期慢性疾病、急性创伤、极端早产，还是老年极度虚弱，缓和医疗均是关键的一环，在各个健康照护层级中均应普遍可得。

在安宁疗护蓬勃发展的今天，提出和发展缓和医疗，统一中国医疗卫生系统对缓和医疗定义、原则和具体实践内容的理解，是缓和医疗在中国健康发展的第一步。

5.2 培养缓和医疗专业人才

在业界公认的缓和医疗定义基础上，需启动多途径让医疗专业人员学习和接触缓和医疗，逐步加深对其内涵的认识。在此基础上，应将缓和医疗逐步融入

临床工作，在开展“人人参与”初级缓和医疗实践的同时，集中力量加快培养缓和医疗专业人才，通过首批受训专业人员建立本土化缓和医疗专科培训基地，开启自主培养缓和医疗专业人才的进程，促进临床实践的更新，并真正使重病和终末期患者受益。缓和医疗融入临床主要体现在医生能够正确应用药物控制患者的痛苦症状，以及采用专业、适当的方式与患者及家属进行沟通，关注患者的身心状态。

5.3 开展缓和医疗医学教育

大力推动面向医学生的缓和医疗医学教育工作，为医学生设置缓和医疗相关课程是重要且有效的普及手段。1988年，欧洲缓和医学协会（European Association for Palliative Care, EAPC）成立后即开始制定相关指南，但其面向医学生的缓和医学教育历史亦很短暂。2015年，一项针对欧洲43个国家和地区的研究显示，13个国家在其所有医学院校均开设了缓和医学课程，其中6个国家将缓和医学设置为医学生的必修课^[23]。2019年，EAPC推荐在医学院开展针对医学研究生的缓和医学课程，结合欧洲缓和医学领域专家的意见，建议纳入4个主要模块：理解缓和医疗理念；开展复杂症状评估和管理；整合多专业和跨学科方法，根据患者和家属的意愿提出照护计划；倾听和自我反思^[24]。目前，我国仅少数医学院校开设了缓和医疗相关课程，且大部分是选修课，与国外相比尚存在一定差距。因此，建议医学教育管理部门将缓和医疗课程设置为医学生必修课程内容，这是当前亟需启动的一项重要工作。

5.4 给予缓和医疗政策支持

1990年，WHO即提出将缓和医疗整合至卫生健康体系的策略^[25]。2007年，又对其内容进行了更新，以将缓和医疗融入基本医疗卫生保健（primary health care, PHC）作为主要工作目标，并提出考核意见^[11]。我国基层医疗卫生服务是国家卫生健康体系的重要组成部分，2019年《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》^[26]明确指出，各级各类医疗卫生机构应分工合作，将安宁疗护纳入基层医疗卫生服务条目中，充分满足公民多样化、差异化、个性化的健康需求。

针对WHO提出将缓和医疗整合至国家卫生健康体系的策略要求，我国亟需出台支持缓和医疗发展的相关政策，以明确其未来发展方向。在统一缓和医疗定义的前提下，由国家出台相关政策，提出缓和医疗实践的具体要求。如提高各级医疗卫生人员的缓和医

疗能力，制订相应培养规划；以基层全科医生为例，其不仅需掌握缓和医疗的基本知识和实践技能，还应为有需求的患者开具常见的治疗用药；医疗卫生人员还需熟悉筛查和转诊机制，以确保患者有机会获得有效的缓和医疗照护。因此，医疗卫生健康体系应加强对全科医生开展缓和医疗领域专业培训和继续教育，包括疼痛管理、心理社会支持、家庭护理指导、临终关怀的沟通技巧等。除基层医疗机构外，二级和三级医疗机构医护人员的缓和医疗理念和实践能力更为重要，患者在二级和三级医疗机构能够得到专业的指引，才有可能转诊至基层全科医生的照护范围内。

5.5 设置缓和医疗发展指标

设置缓和医疗发展的评价指标，可提升公众对缓和医疗的认知度，以及医疗管理者和医务工作者的缓和医疗实际行动，有助于缓和医疗的全方位开展。基于全球缓和医疗专家共识，WHO认为在缓和医疗发展中，以下6个要素至关重要：国家缓和医疗相关政策；缓和医疗基本药物；缓和医疗教育与培训；卫生系统各层级实施缓和医疗；缓和医疗科研工作；对家庭与社区的支持。围绕上述6个要素，WHO确定了评估缓和医疗发展的18项指标，作为地区缓和医疗发展的指引^[27]。

地区缓和医疗的发展包含6个方面内容，即整合缓和医疗服务、出台缓和医疗相关政策、保障基本药物使用、开展专科教育培训、开展缓和医疗相关研究和为民众赋能，并将社区融入缓和医疗实践。除上述政策、教育培训、整合服务外，药物、研究和赋能民众也是需关注的重要领域^[28]。

5.6 适应本土文化发展要求

现代缓和医疗起源于英国，西西里桑德斯女士被公认为其创始人。但减轻患者痛苦、帮助病患渡过临终阶段的行为在中国自古有之。中华文明所蕴含的缓和医疗根基及生死智慧是什么、在哪里，我们应从本土文化之根中寻找源头，以滋养和助力中国本土缓和医疗的发展。中华文化唤醒国人骨子里的生命智慧，如什么是善终，生命的意义何在，什么是孝顺等，这样的唤醒亲切而有力量，引领人们走出面临死亡时的迷茫状态。这需要医务工作者与人文学者合作，挖掘和整合能够推动中国缓和医疗发展的语言体系。

6 小结与展望

随着医疗技术的发展，在死亡过程逐渐被医学化的过程中，老龄化和疾病引发的痛苦普遍存在。缓和

医疗能够减轻病患痛苦、提升终末期患者的生命质量。尽管中国已将安宁疗护纳入国家卫生健康体系并出台了相关政策，但绝大多数医务工作者缺乏缓和医疗相关知识和实践能力，影响了患者的死亡品质。建议国家系统地推广缓和医疗，包括统一定义与原则、倡导相关实践、开展医学生教育、发展基层网络、制定国家标准及强调本土化，以避免终末期患者承受无效、过度医疗带来的痛苦。

作者贡献：宁晓红负责论文构思、设计及撰写；阎格负责文献资料收集、整理及论文撰写。

利益冲突：所有作者均声明不存在利益冲突

参 考 文 献

- [1] Connor S R, Sepulveda Bermedo M C. Global atlas of palliative care at the end of life [M]. London: Worldwide Palliative Care Alliance, 2014.
- [2] Sallnow L, Smith R, Ahmedzai S H, et al. Report of the lancet commission on the value of death: bringing death back into life [J]. Lancet, 2022, 399 (10327): 837-884.
- [3] 国家统计局. 中华人民共和国 2022 年国民经济和社会发展统计公报 [EB/OL]. (2023-02-28) [2023-12-03]. https://www.stats.gov.cn/sj/zxfb/202302/t20230228_1919011.html?eqid=a993b1c7000a503e0000000664379239. National Bureau of Statistics. Statistical bulletin on national economic and social development of the People's Republic of China in 2022 [EB/OL]. (2023-02-28) [2023-12-03]. https://www.stats.gov.cn/sj/zxfb/202302/t20230228_1919011.html?eqid=a993b1c7000a503e0000000664379239.
- [4] Weng L, Hu Y Z, Sun Z J, et al. Place of death and phenomenon of going home to die in Chinese adults: a prospective cohort study [J]. Lancet Reg Health West Pac, 2022, 18: 100301.
- [5] The Economist Intelligence Unit. The 2015 quality of death index: ranking palliative care across the world [R/OL]. [2023-12-03]. <http://www.lienfoundation.org/sites/default/files/2015%20Quality%20of%20Death%20Report.pdf>.
- [6] Bridgeman P J, Bridgeman M B, Barone J. Burnout syndrome among healthcare professionals [J]. Am J Health Syst Pharm, 2018, 75 (3): 147-152.
- [7] 杜铁宽, 宁晓红, 朱华栋, 等. 三级医院急诊医师对缓和医疗的认知和能力 [J]. 中国医学科学院学报, 2021, 43 (4): 563-570.
- Du T K, Ning X H, Zhu H D, et al. Cognition and ability of emergency physicians for palliative care in tertiary hospitals [J]. Acta Acad Med Sinica, 2021, 43 (4): 563-570.
- [8] 宁晓红, 董祈, 曲璇, 等. 高年资内科医师对安宁缓和医疗的认知及需求 [J]. 中国临床保健杂志, 2020, 23 (3): 321-324.
- Ning X H, Dong Q, Qu X, et al. Cognition, attitude and demand of senior physicians for hospice and palliative care [J]. Chin J Clin Healthc, 2020, 23 (3): 321-324.
- [9] Xiang Y R, Ning X H. Recognition of palliative care in Chinese clinicians: how they feel and what they know [J]. Chin Med Sci J, 2018, 33 (4): 221-227.
- [10] Centeno C, Bolognesi D, Biasco G. Comparative analysis of specialization in palliative medicine processes within the World Health Organization European region [J]. J Pain Symptom Manage, 2015, 49 (5): 861-870.
- [11] Pastrana T, De Lima L, Stoltenberg M, et al. Palliative medicine specialization in Latin America: a comparative analysis [J]. J Pain Symptom Manage, 2021, 62 (5): 960-967.
- [12] Mills J, Kim S H, Chan H Y L, et al. Palliative care education in the Asia Pacific: challenges and progress towards palliative care development [J]. Prog Palliat Care, 2021, 29 (5): 251-254.
- [13] World Health Organization. Strengthening of palliative care as a component of comprehensive care throughout the life course [C] //Sixty-Seventh World Health Assembly. Geneva: World Health Organization, 2014: WHA67. 19.
- [14] Connor S R. Global Atlas of palliative care [M]. 2nd ed. London: Worldwide Palliative Care Alliance, 2020.
- [15] 世界卫生组织. 中国的初级卫生保健/基层医疗服务 [EB/OL]. [2023-12-03]. <https://www.who.int/china/zh/health-topics/primary-health-care>. World Health Organization. Primary healthcare/primary healthcare services in China [EB/OL]. [2023-12-03]. <https://www.who.int/china/zh/health-topics/primary-health-care>.
- [16] 中国人民政治协商会议全国委员会. 为了“减少痛苦的善终”——全国政协“推进安宁疗护工作”双周协商座谈会综述 [EB/OL]. (2016-04-22) [2023-12-03]. <http://www.cppcc.gov.cn/zxww/2016/04/22/ART1461285036183316.shtml>. The National Committee of the Chinese People's Political Consultative Conference. In order to “reduce the suffering of a good ending” - A summary of the bi weekly consultation symposium of the National Committee of the Chinese People's Political Consultative Conference on “promoting hospice care work” [EB/OL]. (2016-04-22) [2023-12-03]. <http://www.cppcc.gov.cn/zxww/2016/04/22/ART1461285036183316.shtml>.
- [17] 中华人民共和国国家卫生健康委员会, 中华人民共和国

- 国家发展和改革委员会, 中华人民共和国教育部, 等. 关于建立完善老年健康服务体系的指导意见 [EB/OL]. (2019-11-01) [2023-12-03]. <http://www.nhc.gov.cn/lljks/s7785/201911/cf0ad12cb0ec4c96b87704fbbeb5bbde.shtml>.
- The National Health Commission of the People's Republic of China, National Development and Reform Commission, Ministry of Education of the People's Republic of China, et al. Guiding opinions on establishing and improving the elderly health service system [EB/OL]. (2019-11-01) [2023-12-03]. <http://www.nhc.gov.cn/lljks/s7785/201911/cf0ad12cb0ec4c96b87704fbbeb5bbde.shtml>.
- [18] 中华人民共和国国务院. 国务院关于印发“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划的通知 [EB/OL]. (2022-02-21) [2023-12-03]. https://www.gov.cn/zhengce/content/2022/02/21/content_5674844.htm. State Council of the PRC. Notice of the State Council on issuing the plan for the development of national elderly care and the elderly care service system during the 14th Five Year Plan period [EB/OL]. (2022-02-21) [2023-12-03]. https://www.gov.cn/zhengce/content/2022/02/21/content_5674844.htm.
- [19] 杜珏, 张宇. 医学生和医护人员对安宁缓和医疗认知情况的调查与分析 [J]. 全科医学临床与教育, 2023, 21 (6): 540-543.
- Du J, Zhang Y. Investigation and analysis of the cognition of medical students and medical staff to hospice and palliative care [J]. Clin Educ Gen Pract, 2023, 21 (6): 540-543.
- [20] World Health Organization. National cancer control programmes: policies and managerial guidelines [M]. 2nd ed. Geneva: World Health Organization, 2002.
- [21] International Association for Hospice & Palliative Care. Normative elements of a right to palliative care for older persons [EB/OL]. (2019-02-01) [2023-12-03]. <https://social.un.org/ageing-working-group/documents/tenth/Inputs%20NGOs/IAHPC%20Submission%20to%20OEWGA10%20re%20Normative%20Elements%20of%20Right%20to%20Palliative%20Care.pdf>.
- [22] WHO. Palliative care [EB/OL]. [2023-12-03]. <https://www.who.int/health-topics/palliative-care>.
- [23] Carrasco J M, Lynch T J, Garralda E, et al. Palliative care medical education in European universities: a descriptive study and numerical scoring system proposal for assessing educational development [J]. J Pain Symptom Manage, 2015, 50 (4): 516-523. e2.
- [24] Paal P, Brandstötter C, Lorenzl S, et al. Postgraduate palliative care education for all healthcare providers in Europe: Results from an EAPC survey [J]. Palliat Support Care, 2019, 17 (5): 495-506.
- [25] WHO Expert Committee on Cancer Pain Relief and Active Supportive Care. Cancer pain relief and palliative care: report of a WHO expert committee: World Health Organization technical report series 804 [R]. Geneva: World Health Organization, 1990.
- [26] 中华人民共和国国家发展和改革委员会法规司. 中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法 [EB/OL]. (2020-07-22) [2023-12-03]. <http://www.nhc.gov.cn/fzs/fzxqjxfv/202007/1e269b788b994b838a71d24caeef8238.shtml>. Regulations Department of the National Development and Reform Commission of the People's Republic of China. Basic medical and health care and health promotion law of the People's Republic of China [EB/OL]. (2020-07-22) [2023-12-03]. <http://www.nhc.gov.cn/fzs/fzxqjxfv/202007/1e269b788b994b838a71d24caeef8238.shtml>.
- [27] World Health Organization. Assessing the development of palliative care worldwide: a set of actionable indicators [M]. Geneva: World Health Organization, 2021.
- [28] Lohman D, Abidjanova N, Amiryan D, et al. Progress update: development of palliative care from 2017 to 2020 in five countries in Eurasia [J]. J Pain Symptom Manage, 2022, 64 (2): 100-109.

(收稿: 2023-12-08 录用: 2024-01-15 在线: 2024-01-16)

(本文编辑: 李玉乐)